Zadaéa 5
(Fizika 1, 2013./2014.)

1.

Sila izmedu dva toc¢kasta naboja iznosi 1mN. Koliko ¢ée iznositi sila ako
podvostruc¢imo udaljenost medu nabojima?
(Rjes. 0,25 N)

. Jezgru atoma helija, koja se sastoji od 2 protona i dva neutrona nazi-

vamo « ¢esticom. Masa joj je 6,64 -10727 kg. Odredite omjer elektros-
tatske i gravitacijske sile izmedu dvije a Cestice!
(Rjes. F./Fg = 8,1 -10%)

U Bohrovom modelu atoma vodika jedan elektron kruzi oko jezgre (pro-
tona) po kruznici polumjera r=5,29 107! m. Ako je masa elektrona
me=9,1 -1073! kg, odredite brzinu kruZenja.

(Rjes. v= 2, 189 -10° m/s)

. Na tockasti naboj ) = -8 nC djleuje elektrostatska sila od 20 nN.

a) Kolika je jakost elektir¢nog polja?
b) Kolika bi sila djelovala na proton na mjestu naboja Q7
(Rjes.2,5 N/C, 41071 N)

. To¢kasti naboj Q)= 6nC nalazi se u toc¢ki (30, 0) koordinatnog sus-

tava. Drugi naboj, Qs=- 4nC je smjesten u tocki (-20, 0). Koliki je
iznos pozitivnog naboja Q3 smjesStenog u ishodiste, ako na njega djeluje
rezultanta sila od 15 -10~" N ?

(Rjes. 1 nC)

Dva tockasta naboja iznosa 1 pC i 3 pC nalaze se u vakuumu, me-
dusobno udaljeni 20 cm. Kolika je jakost polja na spojnici, u tocki
udaljenoj 5 cm od prvog naboja?

(Rjes. 2,4 N/C)

Jakost elektri¢cnog polja izmedu dvije paralelane ploce svaka povrsine
100 ¢cm? nabijenih jednakim koli¢inama naboja iznosi 8 kN/C. Koliki
je naboj na plo¢ama ako zanemarimo rubne efekte? Kolika je jakost
polja izvan ploc¢a?

(Rjes. 7,081071°C)

Dva naboja Q; = -5 nC i Qs = 7 smjeStena su na x osi. Prvi naboj
nalazi se 1, 2 m desno od ishodista, a drugi 0,6 m lijevo. Koliki mora
biti iznos i predznak drugog naboja, da bi u ishodistu jakost elektri¢nog
polja bila 45 N/C u pozitivnom smjeru?

(Rjes. 0,55 )nC

Dva naboja Q; = -5 nC i Qy = 7 smjeStena su na x osi. Prvi naboj
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nalazi se 1, 2 m desno od ishodista, a drugi 0,6 m lijevo. Koliki mora
biti iznos i predznak drugog naboja, da bi u ishodistu jakost elektri¢nog
polja bila 45 N/C u negativnom smjeru?

(Rjes. -3,05 nC)

Tri naboja Q; = 16 nC, Qy = 7 i Q3 = 12 nC smjestena su na x osi.
Prvi naboj nalazi se u ishodistu, drugi u toc¢ki x= 3m, a treéi u tocki
x= 6m. Koliki mora biti iznos drugog naboja da bi jakost elektricnog
polja u tocki x= 8m bila 20,25 N/C u pozitivhom smjeru?

(Rjes. -25 nC)

Dvije jednake metalne kuglice nabijene su nabojima 1= 1 nC i Qo—-
5 nC i na udaljenosti r privlace se silom Fj. Ako kuglice spojimo, i
zatim opet vratimo na istu udaljenost, kolika sila djeluje medu njima
(u odnosu na silu prije doticanja)? Kakva je?

(Rjes.F=-0,8 F)

Dvije kuglice jednakih naboja i masa 10 g objeSene su o isto hvatiSte
jednakim nitima duljine 30 cm. Ako su u ravnotezi razmaknute 20 cm,
kolika je koli¢ina naboja na svakoj od njih?

(Rjes. Q=0,38 n C)

Dva tockasta naboja u vakuumu djeluju jedan na drugoga istom silom
na udaljenosti od 11 c¢m, kao u terpentinu na udaljenosti od 7,4 cm.
Kolika je relativna permitivnost terpentina?

(Rjes. e;— 2, 21)

Dva tockasta naboja 1= 4 puC i Qo= 9 pC nalaze se u zraku na
medusobnoj udaljenosti od 5 cm. Na koju udaljenost od prvog naboja
treba staviti tre¢i naboj ()3 da sustav naboja bude u ravnotezi, odnosno
da sila na svaki naboj bude nula. Koliki je iznos naboja ()37 Kakva je
to ravnoteza?

(Rjes. = 2cm, Qs= -1,44 uC)

Metalna kugla polumjera 3 ¢cm nabijena je nabojem od 1 nC. a) Kolika
je jakost elektri¢nog polja na udaljenosti od 1 cm od sredista kugle? b)
Koliko je na udaljenosti od 6 cm?

(Rjes. a) 0, b) 2500 N/C)

Do proboja u zraku dolazi pri jakosti elektricnog polja od priblizno 3
MV/m. Koliki se najveéi naboj moze staviti na kuglu polumjera 30
cm, a da se ne izbije?

(Rjes. 3107°C)

Tockasti naboj 17,7 nC nalazi se u sredistu kocke brida 2m. Koliki tok
elektrostatskog polja prolazi povrsinu kocke?
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(Rjes. ®= 2:103NC~'m?)

Ravna plo¢a povrsine 4 m? nabijena je nabojem od 1,6:107° C. Na
udaljenosti od 1 cm od ploce nalazi se proton. Kolikom silom djeluje
ploc¢a na njega?

(Rjes. 8,61-107N od ploce)

Mala kuglica mase 0,6 g nabijena je nabojem q—3 nC i objeSena o nit
od izolatora koja je pri¢vrséena za vrlo veliku nabijenu plo¢u. Ploca je
nabijena homogeno, gusto¢om naboja 25 uC/m?. Koliki kut zatvara
nit s vertikalom?

(Rjes. a= 35, 2 C)

Ravna plofa povrSine 4 m2 nabijena je nabojem od 1,6-107° C. Na
udaljenosti od 1 cm od ploce nalazi se elektron. Kolikom silom djeluje
plo¢a na njega?

(Rjes. 3,61-10"*Npremaploi)

Dva tockasta naboja Q1 = 4 nC i ()2 = 9 nC razmaknuta su za 60 cm.
Koliki je potencijal u nekoj tocki prostora u kojoj je jakost elektri¢cnog
polja nula ?

(Rjes. 875 V)

Dva tockasta naboja Q1 = 4 nC i Q3 = -9 nC razmaknuta su za 60 cm.
Koliki je potencijal u nekoj tocki prostora u kojoj je jakost elektri¢nog
polja nula ?

(Rjes. -15'V)

Koliko najvise naboja moze primiti na sebe metalna kuglica polumjera
1 cm koja visi u zraku ako je polje pri kojem zrak postaje vodljiv
jednako 3 MN/C

(Rjes. 83 nC)

Koliko elektrona moramo oduzeti metalnoj kuglici polumjera 9 mm da
njezin potencijal bude 160 V?

(Rjes. N=10°)

Ako razmak izmedu dviju ploha potencijala 4 Vi 5V iznosi 9 cm, koliki

je iznos tockastog naboja koji stvara to polje?
(Rjes. 0,2 nC)

Tockasti naboj od uC stvara oko sebe polje. Koliki je napon izmedu
toc¢aka udaljenih 150 cm i 300 ¢cm od naboja?
(Rjes. 3 kV)

Dva tockasta naboja Q1 = 2 nC i ()2 = 2 nC razmaknuta su za 60 cm.
Koliki je potencijal u nekoj tocki prostora u kojoj je jakost elektri¢cnog
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polja nula 7
(Rjes. 120 V)

Homogeno elektri¢no polje usmjereno je u pozitivnom smjeru osi X.
Izmedu dvije tocke na osi, s koordinatama 0,8 m i 1,2 m postoji razlika
potencijala od 400 V.

a) Koja je toc¢ka na vigem potencijalu?

b) Koliki rad je potrebo utrositi da naboj od 0,2 uC prijede tu razliku?
(Rjes. Prva, 0,8:107J)

Metalna kugla polumjera 0,9 cm dovedena je na potencijal od 200 V.
Koliko je elektri¢no polje na udaljenostima koje odgovaraju radijusima
ekvipotencijalnih ploha na potencijalu ¢1= 180 V, ¢o= 120 V , 3= 40
V7

(Rjes. 18 kV/m, 8 kV/m, 889 V/m)

Promotrite tockasti naboj. Ako je najmanji razmak izmedu ploha po-
tencijala 2 Vi 3 V jednak 2 cm, koliki ¢e biti razmak izmedu ekvipo-
tencijalnih ploha potencijala 3 Vi 4 V?

(Rjes.1 ¢m)

Tri kapljice zive, prva polumjera 0,8 mm i naboja 0,1 nC, druga po-
lumjera 1 mm nabijena istim nabojem, i te¢a polumjera 1 mm bez
naboja, slijemo u jednu kap. Koliki je potencijal velike kapi?
(Rjes.®= 1, 32 kV)

Dvije metalne kugle, promjera 24 cm i 14 ¢cm spojene su tankom metal-
nom zicom. Na prvu je doveden naboj od 5 uC. Koliki je naboj svake
kugle u ravnotezi?

(Rjes.Q1=1, 84 nC, Q= 3, 15 uC)

Proton se giba brzinom 8-10° m /s kada prolazi tockom u kojoj je poten-
cijal jednak ¢ — 7-10* V. Koliki je potencijal u tocki u kojoj se proton
giba brzinom od 8,5-10° m/s ?

(Rjes.2,710* V)

Mjehur od sapunice polumjera 0,08 m nabijen je nabojem 36 nC. Ako
se balon napuse tako da mu se polumjer poveca za 2 cm, koliko ¢e se
promijeniti potencijal?

(Rjes. 810 V)

Kroz koliku razliku potencijala se treba ubrzati jezgra helija, da dobije
kineticku energiju od 38 keV?
(Rjes. 19 kV)

Jakost elektri¢nog polja tockastog naboja u nekoj tocki iznosti 9 N/C,
a potencijal 18 V. Koliki je iznos naboja, i koliko je udaljen od te tocke?
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(Rjes.Q= 4 nC, r= 2m)

Koliki rad moramo obaviti da tri elektrona devedemo iz beskonac¢nosti
u vrhove jednakostrani¢nog trokuta stranice a— 10710 ?
(Rjes.w= 43,2 eV)

Tockasti naboj @)1= -5uC ucévrscen je u ishodistu. Drugi naboj, Qo=
41C nalazi se na koordinatama (10, 0). Koliki je rad potrebno utrositi
da ga se pomakne u tocku (20, 0)7

(Rjes.w= 0,9 J )

Deuteron mase m— 3,34-1072" kg giba se u elektricnom polju izmedu
toc¢aka na razlici potencijala od 6 MV. Koliku brzinu je dobio deuteron?
(Rjes.w= 2,4-10" m/s)

Potencijal u sredistu nabijene metalne kugle polumjera 2 cm iznosi 400
V. Koliki je napon izmedu sredista kugle, i tocke koja se nalazi 2 cm
udaljena od povrSine? Koja je tocka na visem potencijalu?

(Rjes. 675 kV)

Izmedu dviju nabijenih ploca postavljenih u zraku postoji napon od
1400 V. Ako zrak postaje vodljiv kad je jakost elektri¢nog polja jednaka
0,8-10% N/C, na koliku najmanju udaljenost mozemo postaviti ploce?
(Rjes. 1, 75 mm)

Mjehuri¢ sapunice volumena 34 mm? nabijen je nabojem od 0,15 nC.
Masa mjehuri¢a i zraka u njemu iznosi 4,58-107% kg. Mjehuri¢ miruje
izmedu dvije horizontalno postavljene nabijene ploce, razmaknute 3
cm. Koliki je napon izmedu plo¢a? (gustoca zraka je 1,2 kg/m?)
(Rjes. 10 V)

U homogeno elektri¢no polje jakosti 2000 N/C uleti elektron brzinom
vo=10* m/s okomito na silnice polja. Koliku kineti¢ku energiju ima
elektron 0,1 ns nakon ulaska u polje?)

(Rjes. 3,8 meV)

Elektron se u katodnoj cijevi u televizoru ubrzava iz mirovanja kroz
razliku potencijala od 5000 V. Kolika je promjena potencijalne energije
elektrona? Kolika je promjena brzine elektrona?)

(Rjes. -5000 eV, 4,2:10" m/s)

Koliki je najmanji napon kojim moramo ubrzati proton da prodre u
jezgru Zeljeza? Naboj jezgre 7eljeza je 26¢), a radijus 4-10715
(Rjes.9,36 MV)

Kroz potencijalnu razliku od 160 V ubrzani su iz mirovanja proton i
elektron. Koliki je omjer njihovih brzina?
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(Rjes.43)

Razmak izmedu elektroda (svje¢ica) na motoru iznosi 0,8 mm. Pri
normalnom tlaku zrak se poc¢inje ionizirati kad elektri¢no polje postigne
vrijednost od 3 MV/m. Koliki mora biti napon na elektrodama da
preskodi iskra?

(Rjes.2,4 kV)

Kuglica mase 0,5 g nabijena je nabojem od 4 uC. Pocinje se gibati iz
mirovanja iz tocke A, u kojoj je potencijal 1100 V u toc¢ku B, u kojoj
je potencijal 100 V. Kolika je brzina kuglice?

(Rjes. 4 m/s)

Dvije paralelne metalne plo¢e razmaknute su za d i priklju¢ene na na-
pon od 64 V. Kuglica mase 2-1075 g i nabijena nabojem od -6,4-10~1°
C miruje tik uz negativno nabijenu plo¢u. Kojom brzinom ¢e udariti u
pozitivou ploc¢u?

(Rjes.6,4-107° m/s)

Dva naboja od 2 nC i -16 nC su razmaknuti 27 cm. U kojim tockama
(udaljenost od prvog naboja) na spojnici je potencijal jednak nuli?
(Rjes. 8 ¢cm, i 8,8/ cm)

Kugla polumjera 5 cm nabijena je nabojem od 7 uC. Koliki ¢e naboj
prije¢i na neutralnu kuglu polumjera 2 cm ako kugle spojimo tankom
metalnom Zicom?

(Rjes. 2uC)

Mala kapljica ulja mase 1,6-1071! g lebdi u vertikalnom elektri¢nom
polju jakosti 10° N/C. Koliko viska elektrona ima kapljica?
(Rjes.10)

Kolika je jakost elektri¢nog polja u nekoj tocki, ako je akceleracija pro-
tona u njoj jednaka 1-10° m/s*?
(Rjes.1, 04-1072 N/C')

Sa suprotnih strana nabijenog plocastog kondenzatora istodobno krenu
dvije Cestice suprotnih naboja. Masa negativno nabijene Cestice je tri
puta veéa nego masa pozitivno nabijene. Ako su ploce razmaknute
12 ¢m, na kojoj udaljenosti od negativno nabijene ploce ¢e se sresti
Cestice?

(Rjes.3 em )

Razlika potencijala izmedu dviju Zica nabijenih jednakom koli¢inom na-
boja Q=65 pC, ali suprotnog predznaka iznosi 20 V. Koliki je kapacitet

tog sustava?
(Rjes.3,25 pF )



56. Tri jednaka naboja nabijena s 2 nC leze na istom pravcu i medusobno
su razmaknuta za 0,5 m.
a) Kolika je potencijalna energija sustava?
b) Ako srednji naboj promijenimo u - 2 nC, kolika je sada energija?
(Rjes. 180 nJ, -180 nJ)

57. Kolikim je naponom ubrzan elektron u televizijskoj cijevi, ako mu je
najveca brzina 8,4-107 m/s
(Rjes.20 kV )



